

义乌入选全省第二批婚俗改革实验县(市、区)

□ 全媒体记者 余依萍

本报讯 日前,省民政厅出台《关 于持续深化全省婚俗改革工作的通 知》,确定杭州市拱墅区、义乌市等 18个县(市、区)为全省第二批婚俗 改革实验县(市、区),试点时间原则 上为两年。

近年来,市民政局与市妇联、司 法局联合共同建立了婚姻家庭纠纷 多元化化解机制,成立了婚姻家庭指

导服务中心,进驻市婚姻登记中心, 成立市婚姻家庭协会。市婚姻登记中 心依托协会力量,通过政府向社会组 织购买服务的方式开展婚姻家庭辅 导工作,以法律咨询、情感辅导、心理 疏导、矛盾劝解、离婚劝和等为主要 服务内容。截至目前,已辅导婚姻当 事人3825对,离婚劝和884对,有效 劝解率达到23.1%。

据悉,2020年7月,市婚姻登记中 心联合妇联、公安等部门,建立了涉家

暴人员婚姻登记可查询制度,创新实施 家暴注册簿、信用挂钩等全国首创工作, 开展反家暴改革和重点家庭辅导,发挥 婚姻登记窗口在反家暴工作中的重要作 用。通过开展免费特色颁证、婚俗文化 节、"孝亲文化周"和"疫往情深 感恩有 你"抗击疫情特色活动等婚姻文化延伸 服务,引导新人树立正确的婚姻家庭观。 同时,积极组织党员进社区、企业开展婚 俗改革宣传,以社区和企业为阵地,为群 众、职工宣讲婚俗文化知识,发放婚俗改 革宣传资料,倡导节俭文明的婚俗观。

目前,我市已列入金华地区唯一社 区(村)家庭教育指导服务体系省级试点 城市,多部门联合下发《义乌市社区(村) 家庭教育指导服务体系标准化建设试点 工作实施方案》,依托社区(村)各类公共 服务设施,不断健全完善义乌市社区 (村)家庭教育指导服务阵地和机制,为 家长提供多元化、普惠性的家庭教育公 共服务,提升家长的家庭教育主体意识 和整体素养。

城市风景线重新"流动"起来

首批公交线路昨日恢复运营

□ 全媒体记者 王佳丽 文/摄

本报讯 在我市全域解除静默管 理后,昨日,首批公交线路恢复运营。

当天清晨,一辆辆干净整洁的 公交车在阳光下披着金装,驶过宽 广的马路,经停候车亭,搭载着乘 客前往目的地。市区车水马龙,这 座城市一度停摆的风景线再次"流 动"起来了。

"市场重新开市了,本来还担心出 行不便无法前往,没想到市场线的公 交车及时恢复,果真是义乌'速度', 太方便了。"来自稠江街道的乘客虞 阿英说。虞阿英在国际商贸城一区做 头饰生意,她在稠州路贝村路口公交 站点乘上了BRT1号线,不到20分钟 便到达国际商贸城一区站台,不远处 就是国际商贸城一区市场。她表示,出 行的便利,让她及时对接上了客户,是 个好开端。

记者从恒风公交分公司了解到, 早在几天前,该公司就对所有公交车 辆状况进行了大检查,对车厢进行整 体消杀,并安排人员分批休整,同时对 首末站投用、相关道路通行情况进行 现场勘查,提前做好了复工复产的准 备工作。

"目前,首批公交线路已恢复运 营。为了守住这来之不易的防疫成 果,我们更要严格遵守疫情防控的 相关制度,做好市民出行保障工 作。"恒风公交分公司营运发展部主



乘客扫码乘车。

任俞剑表示。

记者在国际商贸城五区公交枢 纽看到,乘客进站时需要测温、戴口 罩、"一扫三查"(扫场所码,查健康 码、行程卡、48小时核酸检测阴性证 明),在候车时保持一定间隔距离。此 外,乘公交车时,乘客同样需扫一扫 公交车上贴着的场所码,戴口罩、测 温,经驾驶员查看无误后方可乘车。

"乘客扫码后,场所码显示其登记点是 公交车车牌号,这就能及时掌握乘客的 乘车情况,让出行更放心。"市场专线1 路车驾驶员傅朝军说。

为了守好疫情防控下的公交"小 门",今年7月,恒风集团还打通了公交 机具与市民卡系统、金华场所码系统之 间的接口。市民在刷市民卡乘公交车 时,公交车驾驶员便能通过车内的语音



城市"流动"的风景线。

播报系统判断乘客的健康码、核酸信息 是否正常,很好地解决了没有智能手机 的老年人出行不便的问题。目前,我市 已实现运营公交车辆、BRT1号线站台 语音播报系统升级全覆盖,让市民出行 更便利。

"接下来,我们会根据疫情防控的实 际情况,陆续分批次恢复其他公交线路, 全力保障市民出行。"俞剑表示。

园林养护工人抗旱保绿

□ 全媒体记者 张云飞

本报讯 8月21日傍晚,园 林养护工人段伟匆匆吃过晚 饭,便驾驶洒水车前往取水点 取水,然后到北苑街道进行洒 水作业。等到16车水耗尽,他 已将望道路、雪峰西路、丹溪路 一带的绿植浇了个遍,养护了 近4公里约5万平方米绿地。

连日来,义乌持续高温,人 在户外待一会儿就汗流浃背, 让市民直呼"受不了"。而作为 城市绿化的养护者,园林养护 工人们仍坚守岗位,守护着城 市的一片绿。"今年夏季持续高 温,我市又突发疫情,这对园林 绿化工作是个巨大考验。"市建 设局园林处相关负责人表示, 由于疫情原因,部分养护区块 浇水人员无法到位,局部区域 洒水车不能进入,加大了园林 绿化养护工作的难度。

对此,园林处积极协调, 为养护工人开放通道,保障他 们的生活和安全,并对浇水作 业时间进行调整优化,在清 晨、傍晚和夜间以水车浇灌、 设施喷灌等方式,不间断、拉 网式灌溉,抗旱保绿。截至目

前,市建设局园林处已出动养 护人员约7400人次、浇灌设备 2096余台次,浇灌面积约1250 万平方米,乔木浇灌数量超过

与此同时,城投集团养护 公司也全面展开抗旱保绿工 作,为辖区绿地苗木"降温解 暑"。该公司合理调整作业时 间,重点加大夜间浇水力度,开 启错峰浇灌,避免高蒸发时段 进行浇灌作业。

"我们选择在清晨、傍晚和 夜间利用水车、设施进行浇灌 和喷灌,不间断、拉网式进行灌 溉,做到歇人不歇工,浇灌无死 角,浇足浇透,抗旱保苗。"该公 司负责人说。截至目前,该养护 公司已对481万平方米绿地苗 木进行浇灌,并根据天气及时 调整浇水时间、频次,确保浇水 质量,绿化浇灌全覆盖。

夏天养护环境气温高,仅 靠浇灌还不能完全保证绿植平 安度夏,因此该公司在北苑街 道、佛堂大道等绿化养护区块 拉起了遮阳网,减少太阳对苗 木的直射量,降低土壤和苗木 的水分流失,目前遮阳网已覆 盖8000余平方米绿植。

一男子非法购买 穿山甲鳞片被处罚

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,市执法局北 苑大队办理了一起非法购买国 家重点保护野生动物制品案 件。当事人毛某因非法购买穿 山甲鳞片制品,违反《中华人民 共和国野生动物保护法》相关 规定,被依法立案查处。

据悉,这是市执法部门自 6月1日新划转野生动物保护 职能后办理的第一起国家一级 保护野生动物类案件。

据调查显示,几年前,毛某 去国外旅游时认识了一个自称 在网上售卖象皮、虎骨等野生 动物制品的人。后来,毛某听说 用穿山甲鳞片刮痧对身体很有 好处,就通过微信向这个人购 买了若干穿山甲鳞片自用。毛 某的违法行为被查获后,经司 法鉴定,其购买的鳞片系穿山 甲属的甲片。

毛某辩称,他只知道穿山甲 是国家一级野生保护动物,不过 这些东西在东南亚某些国家比 较常见,因此他并不知道购买穿 山甲鳞片制品也是违法的。

执法队员表示,2020年6 月5日,我国已将穿山甲属所有 种由国家二级保护野生动物调 整为国家一级保护野生动物,捕 杀、贩卖、食用野生动物以及出 售、购买、使用野生动物制品都 是违法行为。根据《中华人民共 和国野生动物保护法》规定,违 法出售、购买、利用国家重点保 护野生动物及其制品,将没收野 生动物及其制品和违法所得,并 处野生动物及其制品价值二倍 以上十倍以下的罚款,构成犯罪 的,依法追究刑事责任。

进店入铺促安全

□ 全媒体记者 林晓燕 文/供图

本报讯 "在做实做细疫情防控的同时,还要严格规范把好安全关,千万 不要心存侥幸。"昨日,稠城街道通惠社区相关工作人员提醒辖区经营店面 负责人,开门营业期间一定要以安全为先。

连日来,稠城街道综合监管中心牵头各社区深入网格走访检查符合条 件的复工复产经营场所,逐户签订经营场所疫情防控《责任书》和《承诺书》, 强化企业主体安全责任的落实。

检查中,工作人员重点监督各生产经营场所的"一扫三查"工作,提醒业 主和员工按时完成核酸检测,所有人员必须科学佩戴口罩,并清点各单位防 疫物资配备和使用情况,还对店面中涉及电气线路混乱、消防器材缺失、走 廊通道堵塞等安全隐患开展全面整治,发现问题,当场责令整改

据悉,按照全市燃气安全"百日攻坚"行动的有关要求,各社区根据辖区 实际情况联合稠城执法大队对辖区餐饮单位开展燃气"综合查一次"行动, 确保燃气安全。



婚姻登记恢复首日迎来业务办理小高峰

□ 全媒体记者 余依萍 文/摄

本报讯 昨日,市婚姻登记中心恢 复办理婚姻登记业务,迎来婚姻登记 业务办理小高峰,仅上午半天就有22 对市民前来办理婚姻登记手续。

当天上午,记者在市婚姻登记中 心看到,前来办理婚姻登记业务的市 民都自觉佩戴口罩,依次扫场所码,主 动向工作人员出示健康码和核酸采样 证明,待工作人员核查并测温后,有序 走进大厅办理业务。

吴先生和章女士是众多办理婚姻 登记业务中的一对新人,两人预约好 时间后提前半小时来到市婚姻登记中 心,拿着事先准备好的结婚登记材料, 前往窗口办理业务。通过初审、受理、 审查、登记等流程后,工作人员将结婚 证递到两人手中,并为这对新人送上 美好的新婚祝福。"我们原来计划今年 8月8日办理结婚登记手续,可没想 到,受疫情影响,婚姻登记中心暂停办 理业务,打乱了我们的计划。我俩心里

一直想着这件事,得知今天恢复办理 业务,就早早过来了。"吴先生说。

市婚姻登记中心主任龚君婷介 绍,恢复婚姻登记业务首日,尽管前来 办理业务的人不少,但现场忙而不乱。 该中心一大早就对办事大厅进行消 毒,前来办理业务的市民严格按照疫 情防控要求进入大厅,自觉保持2米 以上安全距离,不扎堆、不聚集。

据悉,为了避免人员聚集扎堆, 减少婚姻登记场所人员滞留时间, 婚姻登记中心按照"预约办理、分时 分段、错峰登记"原则,严格落实各 项疫情防控措施,统筹做好疫情防 控与婚姻登记工作。婚姻登记当事 人提前2-30天通过"浙里办"App 或"义乌婚姻家庭"微信公众号进行 预约。原则上只办理预约登记业务, 非预约暂缓受理。婚姻登记当事人 按照预约时间段到达,佩戴口罩,测 量体温,同时配合"一扫三查"(扫场 所码,查健康码、行程卡、48小时核 酸检测阴性证明),符合条件的方可



市婚姻登记中心提醒:因疫情防控 暂停办理婚姻登记期间(8月8日—19 日)已成功预约离婚申请而未能受理 的,受理时间凭预约成功短信可顺延至

8月31日。对于离婚冷静期届满后三十 日内未能办理离婚登记业务的,可现场 预约重新办理离婚申请。疫情防控期 间,非必要谢绝陪同人员进入婚姻登记 场所。

血库告急,市民纷纷献血

□ 全媒体记者 何欣

本报讯 昨日,市中心血站 在"8·2"疫情后首次开门,当天 上午,许多市民闻讯赶来无偿

中午11时左右,市民周先 生已经完成献血,这是他第89 次捐献血小板。由于血小板储 存期只有5天,周先生每隔两 周就会预约献血,只要有需要, 他就会过来献血。

市中心血站工作人员表示, 义乌疫情发生后,献血车出不 去,自从全域静默开始,至今已 连续十几天没有采集血液。疫情 期间,中心血站从周边县市多次 调血,但只能满足急救病人需 要。静默期结束后,各医疗机构 手术量上升,对各类型血液的需 求骤然增大,血液库存告急。

8月21日,市中心血站在 微信公众号"义乌献血"发出血 液告急的信息后,受到很多市 民关注。第二天,市中心血站开 门后,仅仅一个上午,就有40 多位市民主动上门献血,献出 了一份爱心。

浙大四院收到三封感谢信

医线传真

□ 全媒体记者 柳 青 通 讯 员 金南星

本报讯 8月18日,我市 多地解除静默,浙大四院产 科病区多名产妇欣喜出院。 出院前,她们给产科医护送 去了一份礼物——三封写在 "黎明"前的感谢信。

娟娟(化名)是一名新手妈 妈,第一次经历生产过程,又恰 逢疫情防控的特殊时刻,此次住 院经历让她感慨万千。感谢信 中,娟娟细致记录了从入院到 生产的点点滴滴:"他们将我安 置在单间病房,避免患者之间 交叉感染,让我觉得非常安心' "正逢食物最缺乏时期,护士长 帮我增订月子餐,一有时间就 到病房询问我和宝宝的情况" "我是新手宝妈,什么也不会。 护士朱薇竹、马婉君耐心教我 们怎么抱宝宝、给宝宝喂奶。还 有一些没能记住名字的人,她 们都很好"。娟娟表示,因为疫 情,病房里医护紧缺,就算如 此,产科各项护理依旧精细,大 家都感到非常温暖。

文文(化名)是一位二胎妈 妈。她介绍,自己生产时事与愿 违,顺产失败,大人小孩都出现 一些问题,所幸产科医生黄以 萍、赵鹏及时调整方案,并解决 了产后出血、发热、腹泻等一系 列问题,经由产科团队护理,最 终母子平安,顺利出院。信中, 文文动情地写道,"能遇到你们 这样高度负责又温柔可亲的医 护人员,真是一种福气"。

"感谢浙大四院,让我宝宝 平安降生。在这艰难时期,时刻 充满感动!医护人员和我们一 样被困在院中,但他们心系患 者,还能想着给我们发物资,感 恩!"还有一位产妇制作了一段 小视频,用来感谢浙大四院产 科团队的付出,背景是安心睡 着的宝宝和医护人员主动给患 者分享的爱心物资。

"辛苦并快乐着,病人的满 意和肯定就是我们最大的动 力!"产科五西病区护士长吕晓 莹说,在这场战"疫"中,医患守 望相助、共克时艰,真正成了心 连心的"义"家人。

